
 
 
 
Niederschrift  
-öffentlicher Teil der Sitzung- 
 
Gremium:     Sitzung am:  Sitzungs-Nr. 
Ausschuss für Schule, Kultur  06.09.2011  18 
und Sport 
-beratender Ausschuss- 
 
Sitzungsort:       Sitzungsdauer:  
Rathaus Raum 110                                      18.15 - 19.15 Uhr 
 
 
Teilnehmer  anwesend von Top bis Top es fehlten 
        entschuldigt        unentschuldigt 
Frau Benzin, Carsta x  
Herr Strauß, Steffen     x   
Frau Wolf, Corinna x  
Herr Opitz, Dieter x  
Herr Vieth, Dirk   x     
Frau Mau, Gudrun x  
        
 
Teilnehmer Verwaltung:  Frau Heimke  
   Frau Becker  
 
   
Tagesordnung: 
a) Eröffnung der Sitzung 
b) Feststellung der Rechtmäßigkeit der Einladung, Anwesenheit und Beschluss- 

fähigkeit 
c) Billigung der Niederschrift der 17. Ausschusssitzung vom 21.06.2011 
d) Anträge auf Änderung der Tagesordnung 
e) Abwicklung der Tagesordnungspunkte 
 
 TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 TOP 2 Informationen aus dem Bereich der Schulverwaltung und 
  Kindertageseinrichtungen 
 TOP 3 Informationen aus dem Bereich Kultur und Sport 
 TOP 4 Anfragen und Informationen 
 
f)  Schließung der Sitzung 
 
zu a)  
Frau Benzien eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
 
zu b) 
Die Einladung ist rechtmäßig erfolgt. Die Anwesenheit ist im Teilnehmerverzeichnis erfasst. Die 
Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
zu c) 
Billigung der Niederschrift der 17. Ausschusssitzung vom 21.06.2011   
Abstimmungsergebnis:  Ja-Stimmen: 3    Nein-Stimmen: 0     Enthaltungen: 2  
 



 
 
 
zu d) 
Die Tagesordnung wird ein stimmig angenommen. 
 
zu e)  
 
zu TOP 1 
keine Anfragen  
 
zu TOP 2 
Frau Heimke informiert über 
▪ die erfolgreiche Installation der Computerkabinette in den Schulen und 
▪ die hohe Auslastung der Kita-Plätze, insbesondere der Krippen- und Hortplätze. 
Es müssen gemeinsam mit den Stadtvertretern Überlegungen angestellt werden, wie der Bedarf in 
den kommenden Jahren gedeckt werden kann. Möglich wäre der Ausbau des Hortgebäudes an der 
Stadtschule. Infolge dessen könnten dann Krippenplätze in der Kita „Matroschka“ erweitert und 
geschaffen werden, da ab dem Jahr 2013 auch auf diese für die Eltern ein Anspruch besteht.  
Auf den Einwand von Frau Benzien, dass in 10 bis 20 Jahren ja weniger Kinder zu erwarten sind, 
erläuterte Frau Heimke, dass zwar viele junge Leute, die jetzt als Elterngeneration in Frage 
kommen, in anderen Bundesländern ihren Lebensmittelpunkt gefunden haben, auch die Anfang der 
Neunziger stark rückläufigen Geburtenzahlen einen geringeren Platzbedarf zur Folge haben 
könnten. Hagenow ist aber aufgrund der gut entwickelten Infrastruktur und der vielen Arbeitsplätze 
auch für junge  Fachkräfte attraktiv und so könnten sich konstante Platzkapazitäten trotzdem 
erforderlich machen.  
Frau Heimke informiert, dass die Bedarfsprüfung und die Elternbeitragsstützung für alle 
Kindertagesstätten an die Stadt Hagenow übertragen werden. Die Vereinbarung wird durch den 
Landkreis vorbereitet. 
Zur Planung der Sanierung der Europaschule, insbesondere der Umsetzung der 
Brandschutzvorschriften und der Alarmierungsanlage informiert Frau Heimke, dass mit den 75.000 
Euro im Jahr 2011 nur ein erster Abschnitt zur Schaffung von Brandabschnitten realisiert werden 
kann. Die Gesamtmaßnahme wird laut vorliegender Fachplanung ca. 250.000 € kosten, so dass für 
den Haushalt 2012 weitere Mittel im Vermögenshaushalt angemeldet werden. 
 
zu TOP 3 
Frau Becker informiert über den Stand der städtischen Fördergelder für die Sportförderung.  
Die Ausschussmitglieder beschließen einstimmig, dass die Fördergelder für den Bereich Sport, 
entsprechend der Anzahl der Trainer ohne Lizenz, an die jeweiligen Vereine  
 
- Hagenower Sportverein e.V. 
- Hagenower Tennisverein 99 e.V. 
- SV Hagenow 
- Turnverein Hagenow e.V. 
 
ausgehändigt werden. 
 
Herr Opitz schlägt vor, dass sich der Ausschuss mit der Überarbeitung der zurzeit gültigen 
Förderrichtlinie beschäftigen sollte. 
 
Frau Becker wird beauftragt die Kulturvereine an die Antragsfrist zu erinnern, um fristgemäß 
Förderanträge einzureichen. 
 
zu TOP 4 
Herr Opitz fragt an, wann der Rasenschnitt auf dem Sportplatz entfernt wird. 
Frau Becker teilt mit, dass der Auftrag bereits dem Baubetriebshof vorliegt. 
 



 
 
Aufgrund der schlechten Bodenverhältnisse (der viele Regen), konnte der Rasenschnitt noch nicht 
abgefahren werden.  
 
Frau Benzien berichtet über ihre Gesprächsbemühungen mit Herrn Spantig.  
 
Festlegung:  
Unser Ausschuss tagt am 04.10.2011 in der Stadtschule am Mühlenteich und                                  
am 01.11.2011 in der Europaschule. 
Frau Heimke wird die Absprachen mit den Schulleiterinnen treffen. 
 
zu f) 
Frau Benzien beendet die Ausschusssitzung gegen 19.15 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


